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Bai 89. Tir diém A nim bén ngoai duong tron (O) Ve hai tiép tuyén AB, AC va cat
tuyén AMN dén duong tron (O). Goi E 1a trung diém ciia MN. Duong thang CE cit
duong tron (O) tai l.
a) Ching minh nim diém A, B, C, O, E cuing thudc duong tron ¢ tam S.
b) Ching minh AOC =BIC.
c) Chiang minh BI//MN .
d) Xéc dinh vi tri ciia cat tuyén AMN sao cho tong AM+AN dat gi4 tri [6n nhat.

Bai 90. Cho duong tron (O;R) duong thang d khéng di qua O va cat duong tron tai
hai diém A va B. Tir mot diém C trén dudng thang d (C ndm ngoai duong tron (0))
ké tiép tuyén CM va CN (M, N Ia tiép diém). Goi H 1a trung diém cua AB, duong
thang OH cit tia CN tai K.
a) Chuang minh bén diém C, O, H, N cing nam trén mot duong tron.
b) Chirng minh KN.KC=KH.KO.
¢) Poan thang CO cét duong tron (O) tai I. Chirng minh I cach déu CM, CN, MN.
d) Mot duong thang di qua O va song song vi MN cit cac tia CM, CN lan luot tai E,
F. Xac dinh vj tri caa C trén d sao cho dién tich cua tam giac CEF la nho nhit.

(dé tuyén sinh vao THPT-Tp. Ha Ngi niam hoc 2003-2004)

Bai 91. Cho AB, AC Ia hai tiép tuyén cua duong tron (O), (B, C la hai tiép diém). V&
CH vuon gdc véi AB tai H, CH cdt duong tron (O) tai E va cat OA tai D.

a) Chirng minh CO=CD.

b) Chirng minh tir giac OBCD Ia hinh thoi.

¢) Goi M 1a trung diém cua CE, BM cat OH tai |. Chirng minh I 13 trung diém cua OH.
d) Tiép tuyén tai E cua duong tron (O) cit AC tai K. Ching minh ring ba diém O, M,

K thang hang.

Bai giai

Bai 89.




a) Tur tinh chét tiép tuyén duong tron ta co:

AB 1 OB

AC 1L OC

= ABOC tir gic noi tiép duong tron hay A, B,0,C cung thudc duong tron. (1)
Day cung MN cua duong tron (O) c6 E la trung diém cua MN

= OE L MN (tinh chat duong kinh va day cung)

= ACO, AEO cung nhin ddy AO dudi mot goc 90°

= ACEO tt gi4c noi tiép duong tron hay A,C,E,O cung thuc duong tron. (2)
T (1) va (2)= A,B,C,0,E clng thuoc mot duong tron tam S 1a trung diém cua
AO.

b) xét (O) ta co:

sdCMB =COM = 2.COA (géc & tam ,tinh chat hai tiép tuyen cét nhau cua (O))

ma: st CMB = 2.CIB

= COA=CIB (dpcm). (3)

¢) Theo chang minh cau a tao cd ti giac ACOE noi tiép duong tron véi tam S 1a
trung diém AO

= CEA = COA (g6c néi tiép cung chian cung AC) (4)

Tu (3) va(4) = CEA=CIB

Ta lai c6 hai goc nay dong vi

= MN//BI (dpcm).

d) Taco: OE L AN (vi OE L MN )

ta thay cét tuyén AMN duy chuyén thi

AE < AO

NE<NO=R

AO cb dinh

= MN =NE+AE<AO+R

Vay dé¢ MN Iénnhatla MN = AO+R thi E =0 hay cat tuyén AMN qua (O).
Bai 90.
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a) xét tir giac CHON c0:
CNO =90° ( gbc tao bai tiép tuyén va day cung )
COH =90° ( dudng kinh vudng goc véi day cung AB )
= CNO + COH =180° ( tong hai goc ddi trong tir giac )
= CHON Ia t& giac ni tiép duong tron hay C,0,H, N ciing thuoc mot dudng tron.
b) tir giac CHON ndi tiép duong tron
= KON = KCH (1)
Ma KNO = KHC =90° (2)
Tu (1) va (2) = AKHC ~AKNO (g-g9)
= KH _KC < KH.KO = KN.KC (dpcm).
KN KO
c) Tac6 CM,CN Ia tiép tuyén nén CO Ia phan giac cia goc NCM . Ma | e tia kéo
dai CO.
— | cach déu CM,CN .
T | ha vudng goc xudng CN,CM chan duong vudng goc lan luot 1a S, T

=1S=1T (*)
MN L CI tai U va IC latrung truc cia MN = IN = IM

= sdIN =sd IM (3)
Taco: KNI :% sd IN (. goc tao bai tiép tuyén va day cung ) (4)
INU = INM =% sd IM ( goc nai tiép ) (5)
T (3); (4) va (5) = KNI = INU =SNI (6)

Ta lai c6 IC chung va ISN = IUN =90° (7)



Tir (6) va (7) = AISN = AIUN  ( canh huyén-géc nhon )

=15 =1U ‘ (2%)
Tir (*) va (2*)= IS = IU = IT hay | cach ddu CN,CM,NM .

d) Sicer =2.5,c0r =0C.OF

ma ACOF vuéngtai O = OC.OF =ON.FC

= S,cer =ON.FC =R.FC =R(FN +NC) (3%)
Dé ACEF c6 dién tich nho nhat thi FN + NC ngan nhat

Ap dung BDT ¢6 si ta co: FN +NC > 2,/[FN.NC =2,/(ON)" =20N =2R  (4*)
FN + NC =2R ngén nhat khi dau " =" xay ra: FN = NC

= N Ia trung diém cua FC

= 0C?=NC.FC =20N?*=2R’

< 0C=R2

Tur (3%) va (4*)= dién tich ACEF nho nhat: S, .. = 2R?

Vay vi tri cia C cantim1a C cach O mét khoang : OC =RV/2.

Bai 91.

a) CD//0OB ( cung vubng goc vai AB )

— BOD =0ODC (sole trong) (1)
Ma BOD = DOC (tinh chat hai duong tiép tuyén cat nhau) 2)
Tu (1) va (2) = DOC =0DC

= AOCD cantai C

= CO=CD (dpcm)

b) AB, AC Ila hai tiép tuyén voi céc tiép diém B,C

= OA latrung truc cua BC

= DB =DC )
Ma DC =0C =0B =R (ching minh cau a) 4)
Tr(3)va(4) = DC=0C=0B=DB=R

= OBDC Ia hinh thoi (dpcm)

¢) OM L CE (tinh chat duong kinh va day cung)

= OBH = BHM = HMO =90°

= BOM =90°



= OBHM Ia hinh chir nhat (dinh nghia hinh chir nhat )

= BM,OH 1a hai duong chéo hinh chir nhat OBHM

= | 14 trung diém ciia BM (dpcm)

d) EK,AC la hai tiép tuyén cua (O)

= EKC cantai K

M 14 trung diém cua CE (gt)

MK L CE (trong tam gi4c can trung tuyén dong thoi 1a dudng cao hay cé thé dung tc
hai tiép tuyén cit nhau )

= EMK =90° (5)
EMO =90° ( dua theo chirng minh cau ¢ ) (6)
Tir (5) va (6) = OMK = EMO + EMK =180° 1a gdc bet

= 0O,M,K thanghang  (dpcm)

Bai 92. Cho duong tron (O;R) duong kinh  AB. Trén tia dbi cua tia AB lay diem E .
Tu E V& tiép tuyen EM véi (O) (M latiép diém). EM cit cac tiep tuyen cia (O)
tai A,B lan luot tai C,D.

a) Chung minh: AC +BD =CD va COD =90°

b) Chitng minh: AC.DB = R?

c) V& MH vudng goc véi AB. V& duong kinh MON cua (O). EN cit (O) tai F

(F khac N). Chang minh ti giac MHFE noi tiép.
d) AN cat BF tai K. Tinh AK.AN + BK.BF theo R.

Gial:
D
M
C
-
E A H O B
- K

a)  Tacd: CA,CM latiép tuyén cua (O) (gt)

= CA=CM va AOC =COM = % AOM (t/c hai tiép tuyén cat nhau)

Tac6: DB,DM latiép tuyén cua (O) (gt)



